
 

Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

προς τον Υπουργό Εξωτερικών 
 

Θέμα: Πρωτοβουλίες της Ελλάδας για τη στήριξη του λαού της Κούβας, την άρση του 
εμπάργκο και την εξαίρεση της χώρας από τον παράνομο κατάλογο χωρών που 

φέρονται ότι προωθούν την τρομοκρατία 

 
Ο λαός της Κούβας βιώνει σήμερα τη μεγαλύτερη ίσως κρίση της ιστορίας του – κρίση 
διαβίωσης, κρίση ανθρωπιστική – εξαιτίας των σοβαρών κοινωνικών και οικονομικών 
συνεπειών του πολυετούς οικονομικού, εμπορικού και χρηματοπιστωτικού αποκλεισμού που 
επιβάλλουν οι ΗΠΑ με στόχο την ανατροπή της κυβέρνησης της χώρας. 
  
Αυτή η επιθετική πολιτική που παραβιάζει κάθε έννοια του διεθνούς δικαίου, αναδεικνύει την 
ανάγκη διεθνούς αλληλεγγύης προς τον λαό της Κούβας που σήμερα δοκιμάζεται με 
τεράστιες ελλείψεις αγαθών, ειδών πρώτης ανάγκης, φαρμάκων, καυσίμων – που πλήττουν 
τις συγκοινωνίες και τις αεροπορικές συνδέσεις αλλά και τον τουρισμό. Παράλληλα 
υφίστανται και επιδεινώνονται μεγάλες δυσκολίες πρόσβασης σε τεχνολογίες και 
χρηματοπιστωτικά δίκτυα. Όλα αυτά επηρεάζουν αρνητικά την καθημερινότητα των 
Κουβανών πολιτών. 
 
Είναι χαρακτηριστική η τοποθέτηση στις 13/2/26 της Μάρτα Ουρτάδο, εκπροσώπου του 
Γραφείου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ: “μας προκαλεί τεράστια ανησυχία η ολοένα 
και βαθύτερη κοινωνικοοικονομική κρίση της Κούβας – εν μέσω ενός οικονομικού και 
εμπορικού εμπάργκο που κρατάει δεκαετίες, ακραίων καιρικών φαινομένων και τα πρόσφατα 
μέτρα των ΗΠΑ που περιορίζουν τις αποστολές πετρελαίου”. “Αυτή η κατάσταση πλήττει όλο 
και περισσότερο τα ανθρώπινα δικαιώματα των ανθρώπων στην Κούβα”, πρόσθεσε. 
(https://bit.ly/4rBHxu8). 
 
Επειδή : 

• Πλέον η αλληλεγγύη προς τον λαό της Κούβας αναδεικνύεται ως ζήτημα 
δημοκρατικής και ανθρωπιστικής ευθύνης, 

• το εμπάργκο κατά της Κούβας έχει επανειλημμένα καταδικαστεί από διαδοχικά 
Ψηφίσματα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, με συντριπτική πλειοψηφία των κρατών 
-μελών – με πρόσφατο αυτό στις 29 Οκτωβρίου 2025, όταν για 33η συνεχή χρονιά, η 
ΓΣ ενέκρινε με 165 χώρες υπέρ, 7 κατά (ΗΠΑ, Ισραήλ, Αργεντινή, Ουγγαρία, 
Παραγουάη, Βόρεια Μακεδονία, Ουκρανία) και 12 αποχές, νέο καταδικαστικό 
ψήφισμα με τίτλο “Ανάγκη τερματισμού του οικονομικού, εμπορικού και 
χρηματοπιστωτικού αποκλεισμού που επέβαλε η κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών 
της Αμερικής κατά της Κούβας”, με το οποίο η διεθνής κοινότητα, απομονώνει τις ΗΠΑ 
και ζητά την άρση του αμερικανικού εμπάργκο, το οποίο η Κούβα καταγγέλλει ως 
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πράξη γενοκτονίας που παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα του κουβανικού λαού 
(https://press.un.org/en/2025/ga12723.doc.htm)  

• Ο Ύπατος Αρμοστής των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου Φόλκερ 
Τουρκ επανέλαβε στις 13 Φεβρουαρίου 2026 την έκκλησή του προς όλα τα κράτη για 
“να άρουν μονομερή μέτρα, λαμβάνοντας υπόψη τις σημαντικές και χωρίς διάκριση 
επιπτώσεις τους στον πληθυσμό” τονίζοντας ότι “πολιτικοί στόχοι δεν πρέπει να 
δικαιολογούν ενέργειες που, από μόνες τους, παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα”  
και εκτιμώντας ότι κατάσταση αυτή “έχει όλο και σοβαρότερες επιπτώσεις στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και στον κουβανικό πληθυσμό” 
(https://www.ohchr.org/en/press-briefing-notes/2026/02/concerns-over-cubas-
deepening-economic-crisis)  

• Εμπειρογνώμονες του ΟΗΕ με ανακοίνωσή τους στις 8 Φεβρουαρίου 2024, έχουν 
προειδοποιήσει ότι ο μονομερής χαρακτηρισμός κρατών ως χορηγών τρομοκρατίας 
αντιβαίνει στις θεμελιώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου, συμπεριλαμβανομένης της 
κυριαρχικής ισότητας των κρατών, της απαγόρευσης παρέμβασης στις εσωτερικές 
υποθέσεις και της ειρηνικής επίλυσης των διαφορών (https://www.ohchr.org/en/press-
releases/2024/02/united-states-unilateral-designation-states-sponsors-terrorism-
negatively)   

•  η Ελλάδα ως μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ αλλά και ως 
κράτος - μέλος της Ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαθέτει θεσμικά 
εργαλεία και διεθνή παρουσία που μπορούν να αξιοποιηθούν για την ενίσχυση των 
ανθρωπιστικών, κοινωνικών και οικονομικών δυνατοτήτων του κουβανικού λαού, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός 

 Θα σταθεί στο πλευρό του κουβανικού λαού, απαιτώντας την άρση των κυρώσεων 
κατά της Κούβας και την εξαίρεσή της από τον παράνομο, μονομερή, σύμφωνα με το 
ΟΗΕ, κατάλογο χωρών που φέρονται ότι προωθούν την τρομοκρατία; 

 Συγκεκριμένα ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει η ελληνική κυβέρνηση για 
την ανάδειξη των ανθρωπιστικών συνεπειών του οικονομικού αποκλεισμού της 
Κούβας και για τη στήριξη του λαού της χώρας απέναντι σε αυτή την κατάσταση;  

 Υπάρχει σχεδιασμός για ανάπτυξη προγραμμάτων ανταλλαγής τεχνογνωσίας, ιδίως 
στον τομέα της ιατρικής και της βιοτεχνολογίας, όπου η Κούβα διαθέτει διεθνώς 
αναγνωρισμένη εμπειρία;  

 Πώς προτίθεται η Ελλάδα να συμβάλει στη διευκόλυνση της πρόσβασης της Κούβας 
σε φάρμακα, ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό και χρηματοπιστωτικούς μηχανισμούς, που 
σήμερα επηρεάζονται από τον αποκλεισμό; 

  Προτίθεται η κυβέρνηση να στηρίξει ανθρωπιστικές πρωτοβουλίες που απευθύνονται 
άμεσα στον κουβανικό λαό, σε συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς ή ελληνικούς 
κοινωνικούς φορείς; 

 Θα θέσει η Ελλάδα στο ΣΑ του ΟΗΕ, ως Μη Μόνιμο Μέλος του, το θέμα σχετικά με τις 
επιπτώσεις μονομερών κυρώσεων σε τρίτα κράτη, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και 
τις αρχές του διεθνούς οργανισμού;  

 Προτίθεται η ελληνική κυβέρνηση να θέσει το ζήτημα της άρσης του εμπάργκο σε 
επίπεδο Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών της ΕΕ;  

 Προτίθεται να αξιοποιήσει τα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία για την υποστήριξη 
κοινωνικών και ανθρωπιστικών προγραμμάτων στην Κούβα;  

 Πώς αξιολογεί το Υπουργείο τη δυνατότητα ενίσχυσης της εφαρμογής του 
ευρωπαϊκού “Blocking Statute” (Κανονισμός 2271/96), αυτού του εργαλείου 
“στρατηγικής αυτονομίας” της ΕΕ, προκειμένου να προστατεύονται ευρωπαϊκές 
επιχειρήσεις που επιθυμούν συνεργασία με την Κούβα χωρίς τον φόβο εξωεδαφικών 
κυρώσεων;  
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 Σε επίπεδο διμερών σχέσεων, ποιες πρωτοβουλίες εξετάζει η κυβέρνηση για την 
ενίσχυση της συνεργασίας στους τομείς της υγείας, της εκπαίδευσης, του πολιτισμού 
και της έρευνας με την κυβέρνηση της Κούβας;  
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